

《寶島一村》將在滬巡演 兩岸演員攜手呼應故事

走過16年演逾300場生命力不減 冀「眷村」故事永遠傳遞下去

香港文匯報訊 綜合新華社、環球網及記者倪夢環報道，台灣導演賴聲川日前在京宣布，他和台灣節目製作人王偉忠聯合創作的話劇《寶島一村》將於7月19日在上海開啟2024年大陸巡演。本次巡演版本將由兩岸演員共同主演。賴聲川說，兩岸演員跨代際共演《寶島一村》，具有一種和劇中故事相呼應的傳承意味，希望這個關於鄉愁的溫暖「眷村」故事永遠傳遞下去。



◆2014年8月17日，舞台劇《寶島一村》在鄭州上演。

資料圖片



◆《寶島一村》專屬版第100場演出謝幕前，賴聲川攜演員向台下觀眾鞠躬致意。

資料圖片

「眷村」指1949年後台灣當局為安置上萬大陸赴台軍人和家眷所建立的聚落。隨時代變遷，台灣各地800多處眷村逐漸消失，僅有個別眷村得到保存。《寶島一村》的故事取材自王偉忠的眷村成長經歷，正是從1949年赴台落戶的三個眷村家庭講起，呈現一段段笑淚交替和心酸談話的往事，也訴說了流離他鄉的遊子心中的鄉愁。2008年12月在台北首演，2010年首次來大陸演出。

取材自上一代人真實經歷

根據「上劇場」（賴聲川在上海的專屬劇場）公布的信息，在此次上劇場《寶島一村》演出中，王偉忠也將現身19日至20日的演出，在劇中飾演說書人。王偉忠說：「這次是由台灣跟大陸兩代演員同台，去年我在上海看過年輕的演員演戲，很精彩，沒有想到這一次他們會在同一天，同一個『村子』裏面，同一個舞台上，來延續我們眷村精神、訴說眷村文化，歡迎大家來『寶島一村』。」眷村是王偉忠兒時生活的地方，「寶島一村」的故事也都是他從上一代人那裏聽來的真實經歷。2005年眷村要拆除，王偉忠找到賴聲川，一

起收集整理出25家人的上百個故事，最終濃縮進《寶島一村》趙、朱、周三家人的故事中。從2008年首演至今，《寶島一村》已經演出超過三百場次。

「眷村孩子」講述親人故事

16年來，屈中恒、馮翊綱、宋少卿、郎祖筠、萬芳、蕭艾、黃小貓、劉美鈺、那維勳等台灣演員的演繹讓《寶島一村》成為經典。這些演員中很多是「眷村的孩子」，他們所講述的就是自己身邊親人的故事。

2020年，由於疫情，台灣地區的演員無法到大陸演出，賴聲川遂打造出「上劇場」專屬版《寶島一村》，由他在「上劇場」的演員司雯、顧雪煒、鳳莉、楊智斌、王萌、宗俊濤、金晶、馮鈺鋼等擔綱演出，一定程度上彌補了大陸觀眾一時無法觀看經典版的遺憾。

三個版本「都很珍貴」

從2023年開始，賴聲川開始了一次不同的嘗試，讓「上劇場」的年輕演員和台灣的前輩演員攜

手，共同演繹《寶島一村》，不經意間增添了一份連結兩岸的溫情和感動。

賴聲川這樣描述三個版本的《寶島一村》：「第一版是大家共同創造的，尤其珍貴的是，有很多眷村的第二代來演他們父輩的故事，這種感覺是很難被取代的；『上劇場』專屬版也很難被取代，因為是一大群在這邊長大的年輕演員要去揣摩整個過程，也特別珍貴；現在兩個合在一起了，我倒沒覺得它們是ABC三個版本，它是很自然、漸進地變成今天這個樣子。」

開啟獨家味覺記憶

上演16年來，不少觀眾哭着笑着看完《寶島一村》的演出後，走出劇場領到一個熱乎乎的包子。劇中，台灣本省人朱嫂從祖籍天津的趙嫂母親那裏學會了天津包子的製作方法，於是包子成為緩解鄉愁、連接鄰里的暖心象徵。《寶島一村》每到一座城市，劇組都會為觀眾奉上具有當地特色的包子，這一慣例多年來從未改變。咬一口包子，回味方才劇中人物的悲歡離合，這是屬於《寶島一村》的獨家味覺記憶。

特稿

「不被說就會被遺忘」

現在提起2010年《寶島一村》第一次來大陸演出的情景，賴聲川仍記憶猶新。那是在廣州，當時造成的轟動超出他的想像，「現場還有第一代眷村人來看戲，那種感動是難以形容的，因為我們就在講他們的故事。」

「《寶島一村》剛開始演的時候，台灣眷村還在，第一代眷村人那時候七八十歲，還很健朗；現在呢，那個大族群慢慢地就凋零了，可以說眷村也沒了，不要說北京的年輕人，就連台灣的年輕人很多也不知道眷村是什麼，所以這段歷史就顯得更珍貴。」賴聲川在接受媒體採訪時曾這樣說，那是一段「不被說就會被遺忘」的歷史，所以「寶島一村」的故事要繼續說下去，要把中國人的眷村故事講給全世界的人聽。

◆來源：環球網

中國第二艘萬噸級醫院船赴南海島礁巡診



◆「絲路方舟」號繼「和平方舟」號之後，是中國自主設計建造的第二艘萬噸級制式遠洋醫院船，是具備立體救護醫療能力的綜合海上醫療平台。

香港文匯報訊 綜合新華社及光明網報道，中國海軍「絲路方舟」號醫院船10日從廣東湛江某軍港解纜起程，赴西南沙及華南沿海各島礁開展入列後的首次醫療服務。

「絲路方舟」號繼「和平方舟」號之後，是中國自主設計建造的第二艘萬噸級制式遠洋醫院船，是具備立體救護醫療能力的綜合海上醫療平台。主要擔負戰時海上傷員醫療救護與後送、平時為我島礁居民和部隊官兵巡診、執行國際人道主義醫療服務、重大災難應急醫療救援和對外軍事醫學交流與合作等任務。

據了解，這次巡診，醫院船開設骨科、普通外科、皮膚科、消化內科等14個臨床科室，可同時開展8台外科手術、滿足300餘名傷病員住院治療。執行任務的醫療力量以南部戰區海軍第一醫院為主體，解放軍總醫院、南部戰區總醫院、海軍軍醫大學也派出衛勤力量，隨船開展診療服務。

醫療服務期間，醫院船將採取上船就醫和戰位巡診相結合的方式，免費為駐島軍民提供診療，並開展醫療設備檢修、衛生骨幹培養和常見病、多發病知識宣講等服務。

巢湖今年首次出現超警水位

香港文匯報訊 據新華社報道，據安徽省巢湖管理局、安徽省水利廳了解到，10日上午11時54分，巢湖標誌性水文站忠廟站水位達10.51米，高於警戒水位0.01米，係巢湖今年首次出現超警水位。截至10日19時，忠廟站水位已達10.55米，超警戒水位0.05米。

巢湖連接長江、溝通淮河，是中國五大淡水湖之一，作為長江下游的重要湖泊，每年向長江輸送約40億立方米水量。

記者從安徽省巢湖管理局水利處了解到，自6月21日起，長江水位不斷抬高，且長江水位持續高於內河，巢湖排

水存在困難，加之近日巢湖周邊降雨加劇，導致巢湖水位緩慢上漲。據安徽省水電局實時監測數據，10日19時，忠廟站水位已達10.55米，超警戒水位0.05米。

10日下午，安徽省發布地質災害預警與山洪災害氣象預警信息，位於大別山區的六安市金寨縣同時啟動地質災害紅色預警與山洪災害紅色預警。據安徽省氣象局和安徽省自然資源廳聯合發布的地質災害氣象預警預報，10日20時至11日20時，六安市金寨縣發布紅色預警，發生地質災害的可能性很大。

中方報告指黃岩島海域環境質量優

香港文匯報訊 綜合新華社及央視新聞報道，10日發布的《黃岩島海域生態環境狀況調查評估報告》顯示，黃岩島海域環境質量優，珊瑚礁生態系統健康。

2024年5月至6月，生態環境部華南環境科學研究所、生態環境部國家海洋環境監測中心、生態環境部珠江南海局監測與科研中心等單位成立專業化調查隊，系統開展了黃岩島海域生態環境狀況現場調查，並聯合廣西大學廣西南海珊瑚礁研究重點實驗室、中國科學院南海海洋研究所資源與生態重點實驗室等，對歷年來的黃岩島海域相關科考調查和研究成果、衛星遙感調查結果等進行綜合分析評估。

調查評估結果表明，黃岩島海域環境質量優，海水水質、海洋沉積物質量等級均為一類，魚類樣品中的重金屬、石油烴等污染物殘留量均低於評價標準限值，海水、海洋沉積物和魚類樣品中均未檢出氧氯化物，海面漂浮垃圾密度處於很低水平。

珊瑚礁生態系統健康 生物多樣性豐富

調查評估結果表明，黃岩島珊瑚礁生態系統健康，本次調查共記錄

造礁石珊瑚12科34屬109種，為有調查紀錄以來物種多樣性紀錄最豐富的一次，活造礁石珊瑚的平均覆蓋度為28.6%，較2015年有明顯增長，造礁石珊瑚幼體補充量較高；珊瑚礁生物多樣性豐富，現場調查記錄到礁棲魚類23科125種，以及殼狀珊瑚藻、碑礁、蒼珊瑚、多孔蟲、海葵等其他關鍵生態類群；現場調查未發現珊瑚向大型藻的相變，未發現珊瑚礁病害現象，長棘海星等有害生物量少。

此外，黃岩島造礁石珊瑚群落還表現出對海水溫度升高具有較好的

抵抗力及耐受性。在全球變暖背景下，黃岩島可以為南海造礁石珊瑚及相關物種提供重要棲息地和庇護所。

報告指出，黃岩島位於海南省三沙市中沙大環礁的東偏南方向，是中國漁民的傳統作業區和天然避風港，也是維護南海海洋生物多樣性的重要生境，具有極其重要的戰略地位和生態價值。加強黃岩島海域生態環境調查和保護研究，事關維護國家領土主權和海洋權益、保障南海海域生態環境安全等重大戰略需求。



◆中方報告指黃岩島海域環境質量優。圖為黃岩島。

資料圖片

中方促菲方撤走「坐灘」軍艦 避免持續破壞生態環境

香港文匯報訊 據中新社報道，針對菲律賓方面反而指責中國破壞珊瑚礁一事，中國外交部發言人林劍10日在例行記者會上予以駁斥。

中方8日發布《仁愛礁非法「坐灘」軍艦破壞珊瑚礁生態系統調查報告》，其中顯示，菲律賓軍艦長期在中國南沙群島的仁愛礁非法

「坐灘」，已經嚴重損害仁愛礁珊瑚礁生態系統的多樣性、穩定性和持續性。不過，菲律賓「南海特別工作小組」9日發表聲明，反指中國對珊瑚礁造成了不可挽回的破壞。有記者問中方有何評論。

「仁愛礁是中國南沙群島的一部分。中方一貫高度重視並採取切實措施保護南沙群島珊瑚礁系統和島

礁周邊海洋環境。」林劍說，中方發布的報告清楚表明，導致仁愛礁珊瑚礁生態系統遭到破壞的主要因素是菲律賓軍艦非法「坐灘」及其相關聯的活動。這是基於客觀事實和科學調查得出的結論。

林劍還說，中方要求菲方撤走在仁愛礁非法「坐灘」的軍艦，避免持續破壞仁愛礁生態環境。